

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2020年4月
星期五
10
庚子年三月十八 廿七歲
大致天晴 溫暖乾燥
氣溫19-25℃ 濕度55-80%
4897001360013
港字第25584 今日出紙2疊7大張 港售10元



勞聯主席林振昇（前排左三）、香港中醫養生行業工會會長姜世春（前排左五）與不同行業工友，促政府防疫措施要確保工人能夠受惠。香港文匯報記者攝

抗疫基金我有份

抗擊 新冠肺炎

新型冠狀病毒肺炎重創各行各業，失業率持續

攀升，香港特區政府前日宣佈再動用1,375億元推出第二輪防疫抗疫基金，包括代僱主支付50%員工薪金，每名員工資助額上限為每月9,000元等。不過，港九勞工社團聯會與多個行業代表均認為抗疫基金有漏洞，部分行業的自僱員工如啤酒推廣、家務助理、美容美甲服務等未必有僱傭合約，亦沒有參與強積金供款，難出示相關工作證明；有飲食業從業員2月起被迫放無薪假，擔心僱主既申領抗疫基金資助，又要求僱員繼續放無薪假，「幫唔到基層員工」。

有在疫情期間被裁員者亦表示未能受惠。勞聯及多個行業工會批評，政府拒絕設失業援助金，令一眾已失業工人淪為「棄民」。但勞工及福利局局長羅致光昨日表示，失業人士只能透過失業綜援處理。 ■香港文匯報記者 成祖明

尚有相關疫情新聞刊

A2 - A9

A22 - A24

僱員疑慮問與答

問：若僱員早已被裁員，可以受惠於抗疫基金嗎？

答：僱主可以決定將資助用於請回僱員或增加僱員薪金。政府會暫時放寬申領綜援計劃的資產審查，並透過綜援提供限時的失業支援計劃，將健全人士的資產限額提高一倍，為期半年。

問：僱員若沒有參與強積金計劃，可以受惠於抗疫基金嗎？

答：無法提供支援。若年過65歲的長者因開工不足導致收入減少，可嘗試申請在職家庭津貼或長者生活津貼。

問：以佣金為主要收入者能否受惠？

答：僱員供強積金時，佣金亦計算在薪酬內，但如果未有如常申報，則無法提供支援。

整理：香港文匯報記者 成祖明

工會加碼援助建議

■ 向受疫情影響而失業、停工、被裁員的工友，發放每月9,000元的失業津貼，為期半年；

■ 向生計受影響的人士推出失業貸款，每月可向政府借1.8萬元，為期半年；

■ 加快推出派發1萬元予香港市民應付生活開支；

■ 政府創造職位，如開設各區防疫大使，協助處理防疫支援工作；

■ 政府全面減免轄下出租物業租金，並向商業或住宅的業主施壓以推出鼓勵減租政策。

資料來源：港九勞工社團聯會
整理：香港文匯報記者 成祖明



飲食業

唔想擺綜援拖後腿

飲食業是疫情下重災區之一。從事飲食業40多年的徐先生原在燒味店任職，但受疫情影響，2月便失業至今，故無法受惠於次輪抗疫基金。他表示，自己乃一家四口的家庭經濟支柱，以往每月收入為約2.5萬元，現只靠儲蓄度日。

政府雖放寬申領綜援的門檻，但他坦言：「唔想擺綜援拖政府後腿，想靠自己，有時可能做吓替工，擺綜援好多嘢都有限制。」他只希望政府推出失業援助金讓他渡過難關，「幾千元都好。」

停工者籲確保員工受惠

一名不願透露姓名的酒樓員工表示，2月起被迫放無薪假，「2月要放一個星期，3月放成個月。」她質疑政府資助僱主支薪的計劃存有漏洞：政府雖要求僱主不可解僱員工，但部分公司要員工放無薪假，政府須加強監察，確保基層員工直接受惠，又指員工無法得知僱主申領多少補貼，「點知筆錢係咪落咗僱主袋，要員工返10日工，係咪只出10日糧，剩低嘅糧主會唔會袋落自己袋？」



■ 飲食業從業員2月起被迫放無薪假，擔心僱主既申領抗疫基金資助，又繼續要求僱員放無薪假。資料圖片

養生業

大部分業者無供強金

香港中醫養生行業工會會長姜世春指出，自新冠肺炎爆發後，由於市民恐防因密切接觸而受到感染，大部分從業員的工作量已經跌至谷底，而部分從業員未獲政府的正式認定，「係停工口停嘅行業。」她並指出，3萬多名養生行業從業員中，大部分都沒有供強積金，因此擔心無法受惠於新一輪的抗疫基金。

旅遊業

導遊難領取40團證明

香港導遊總會理事長黃嘉毅表示，政府第二輪防疫基金，導遊雖可獲發每月5,000元津貼，為期6個月，但計劃須導遊提供工作證明，一年要帶約40個團，然而去年受社會事件影響，以及現時新冠肺炎疫情，導遊幾近全部停工，不少旅行社暫停營業甚至結業，導遊難以取得工作證明。他擔心政府設下工作證明的門檻，估計全港約5,700多名持牌導遊，不足1,000人能夠領取到資助，認為政府應一視同仁，向所有持牌導遊發放資助。



■ 導遊須提供過去一年帶約40個團的工作證明才能受惠。資料圖片

銷售推廣

首季冇工開難受惠

銷售及推廣職工協會主席禰麗蓮指出，行內部分從業員因為沒有就強積金供款，無法受惠於新一輪的防疫基金，即使有強積金的從業員，由於防疫基金的資助是以1月至4月的其中一個月來釐定，但部分員工因為1月至3月都已經無工開，因此擔心僱主會選擇以最少人返工的日子作申請，令從業員無法受惠。



■ 推廣員因為沒有供強積金，無法受惠。資料圖片

私人教練

不少健身教練屬自僱人士，也沒有參與強積金供款，未能受惠資助政策。資料圖片

教游泳無須牌照

政府第二輪防疫基金會向學校及體育總會註冊教練，發放一筆過7,500元補助，但不少私人教練未必符合資格。有全職教了8年的游泳教練接受電子傳媒訪問指出，法例並沒有規定要考什麼教練牌才算合法，其實有一批教練並沒有考牌，但教授游泳十多年，而沒有屬會推薦，基本上很難考到泳總牌，除非能夠游出很好的時間。

健身教練倡憑證領援

有私人健身教練表示不少教練屬自僱人士，也沒有參與強積金供款，未能受惠資助政策，認為政府若資助健身行業，教練有資格證書便應該劃一資助。有泰拳教練亦指自己自由身工作，薪金不穩定，較難就強積金供款，認為有在拳館教班，拳館可以證明。

戲院業

兼職花甲寧減戲院租

戲院遊樂場職工會理事長劉鍵方指出，早在政府要求戲院停業前，戲院人流已經大減，另外政府推出的防疫基金，因為需要強積金供款，令部分年過65歲或兼職的員工無法受惠，「呢行有乜退休唔退休，身體OK（情況許可）就照請。」他指出，戲院最大的支出為租金，希望政府呼籲業主減租，共度時艱。

銷售企業

批發界無份或倒閉

中小企協會創會會長余繼泉指出，批發界和一些受薪股東等收入，因為疫情而大受影響，仍然未能受惠，不排除結業潮仍有可能出現。

余繼泉表示，認同金錢應首先用以支付員工薪金，其次才是交租及支付其他費用，但還有很多行業和工種因為疫情而收入大減，包括批發界和一些受薪股東，反映新一輪的防疫防疫基金仍有不足之處。